



Качество профессиональной подготовки в области юриспруденции вызывает много споров и нареканий. В то же время высшее юридическое образование занимает особую нишу. Сегодня подготовка высококвалифицированных юристов оказывает существенное воздействие на самые важные стороны жизни нашего общества, в том числе на экономику, культуру, социальные и политические факторы. И это не случайно. Процесс вхождения Казахстана в число 50-ти наиболее развитых стран мира, остро ставит вопрос обеспечения потребностей страны в квалифицированных юридических кадрах, способных отвечать вызовам времени.

Институт «Юриспруденция и международные отношения» Южно-Казахстанского государственного университета

М. Ауэзова за последние годы стал крупным научно-методическим центром в области правовых и социально-гуманитарных наук, готовящим специалистов и бакалавров в области правоведения, международных отношений, таможенного дела. В институте внедрена и продолжает развиваться система менеджмента качества на соответствие требованиям международных стандартов ИСО 9001:2000, занятия проходят по кредитной системе обучения в активных и интерактивных формах, в том числе по кейсовой технологии, по системе power point в компьютерных классах. Обеспечен доступ студентов к сети Интернет. Используются современные мультимедиа-средства; ежегодно улучшается материальная база. Так, в институте успешно и эффективно используется учебный класс «Зал судебных заседаний», один из лучших в республике, в котором проходят игровые и реальные судебные процессы. Институт заключил договоры о создании учебно-научно-производственных комплексов с судебными и правоохранительными органами области и города.

В целях реализации Закона об образовании в институте действует студенческая юридическая клиника «Адибет», одной из задач которой является оказание бесплатной правовой

ЮРИДИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ: ПРОБЛЕМЫ СТАНОВЛЕНИЯ

помощи населению города и области.

В институте научно-педагогической деятельностью занимаются 75 преподавателей, в том числе 7 докторов наук, 25 кандидатов наук, 23 соискателя ученой степени кандидата наук. Открывается магистратура. За время существования института профессорско-преподавательским составом опубликовано свыше 200 учебников, учебных пособий, учебно-методических материалов. Осуществляется разработка электронных учебно-методических материалов, фонд которых создан при компьютерном классе института.

Институт активно сотрудничает с такими международными организациями, как «Корпус мира США», «Фонд Евразия», а также имеет деловые контакты с НАН РК, КазНУ им. Аль-Фараби, КазЭУ им. Т. Рыскулова, КазГЮУ и др. Успешно реализуются международные программы с Франко-Российским институтом делового администрирования и Брюссельским университетом.

Ежегодно в институте проводятся научно-практические и студенческие конференции, посвященные обсуждению проблем правовой реформы, построения правового государства и гражданского общества, государственного строительства, глобальных проблем мировой экономики. На кафедрах института функционируют научные студенческие общества, стимулирующие поиск творческой мысли молодежи. Принципиально важным является внедрение в институте студенческого самоуправления, обеспечение прав и свобод студентов. Функционирует Малая ассамблея народов Казахстана.

К слову сказать, одним из принципов системы менеджмента качества является установление равноправных отношений между профессорско-преподавательским составом и студентами. И это требование обеспечено руководством университета, так же, как и открытость, и подконтрольность модульно-рейтинговой системы. Необходимо заметить, что ректор университета академик В. К. Бишимбаев всегда находит время для рабочих встреч, в ходе которых обсуждаются животрепещущие вопросы студенческой жизни, решаются многие проблемы молодежи.

Одной из важных задач института является внесение посильного вклада в реализацию Государственной программы патриотического воспитания граждан РК на 2006-2008 годы, утвержденной Указом Президента Республики Казахстан от 10 октября 2006

года. Только за 2006/2007 учебный год институтом проведено 183 мероприятия политического, правового, нравственного характера, в их числе «Молодежь и новый Казахстан», «Мой флаг», «Мои первые выборы», регулярно проводятся «круглые столы», дебаты, научные семинары по обсуждению проблем борьбы с экстремизмом, профилактике СПИДа, наркомании и другие.

Институт «Юриспруденция и международные отношения» строит свою деятельность, руководствуясь следующими принципами: фундаментальность образования, специализация и гуманизация образования, индивидуальный характер обучения, многоуровневая специализация образования, комплексность образования на основе интеграции философии, юридических знаний со смежными отраслями знаний, направленность образования на защиту национальных интересов, оптимальное сочетание национальных и международных стандартов образования, синтез научного и практического направления образования.

Безусловно, в деятельности института есть множество проблем, схожих с проблемами других вузов страны, таких, как полное использование всех преимуществ кредитной системы обучения, требующей от преподавателя быть востребованным, постоянного совершенствования своего научно-методического уровня, нестандартной подачи материала, умения делать его более насыщенным, наглядным. Институт должен обеспечить переход на трехступенчатую модель подготовки кадров «бакалавр - магистр - доктор PhD», повышение престижа юридической специальности.

Цель института - подготовка конкурентоспособного специалиста, отвечающего современным государственным и международным стандартам, определение социально-нравственных требований и этических норм к личности профессионального специалиста на основе общечеловеческих ценностей, воспитание чувства высокого патриотизма и интернационализма, формирование профессионального мировоззрения, основанного на усвоении мирового опыта социального, правового развития, знание государственного языка, обучение современным информационным и инновационным технологиям.

Е. НУРТАЗИН,
завкафедрой «Уголовное право»,
кандидат юридических наук.